

将感恩之情化作团结奋进强大动力

——论贯彻落实第十次全国对口支援新疆工作会议精神

□新疆日报评论员

在“十四五”规划即将收官、“十五五”规划开始谋篇的历史节点上，第十次全国对口支援新疆工作会议召开，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对新疆工作特别是对对口援疆工作的高度重视，充分彰显了祖国大家庭的温暖，新疆各族人民感恩在心、铭记于怀。

对口援疆是国家战略，是实现新疆社会稳定与长治久安总目标的重要举措。社会稳定基

础不断夯实，高质量发展呈现良好势头，各族群众民生福祉不断提升，高等教育实现突破……在党中央坚强领导下，在中央有关部门、援疆省市和中央企业倾力支持下，“十四五”对口援疆工作在服务新疆工作总目标中发挥了重要作用。站在新的历史起点上回望新疆走过的路程、取得的进步和成就，其中深深镌刻着对口援疆的历史功绩，凝结着全国各族人民的深情大爱。

棠棣花开，枝叶相扶。湖南的“毛医生”医疗队，将精湛医术

与温暖关怀带到火洲大地，让病患群众在家门口得到救治；江苏的“苏老师”工作站，着力打造一支“永不走”的高水平教师队伍，让“知识改变命运”在帕米尔高原成为现实；广东援疆以就业富民为先导，拓展粤新两省区经济纵深……这些在援疆工作中被置顶的民生实事，不断增强新疆各族群众的获得感幸福感安全感。

山水一程，投渔赋能。福建援疆专家团队在昌吉回族自治州建成卒中中心，有效缩短静脉溶栓时间，达到国内先进水平；上海

援疆联合高校制定“喀什优棉”团体标准，促成高端服装制造项目签约，让新疆棉走向国际高端市场；浙江援疆在新和县打造水晶钻饰全产业链……坚持全面援疆、精准援疆、长期援疆，这些“输血”与“造血”并重的模式，为新疆发展注入了可持续的内生动力。

情至深处，恩难言谢。新疆各族人民用最朴素的方式，表达着最热烈的情感。新疆许多景区主动对援疆干部及其家属免门票；援疆教师结束任期离开时，孩子们献上亲手制作的礼

物；更有许多援疆干部离任时，当地干部群众含泪挽留……这些发自肺腑的举动，饱含着天山儿女真挚的感情，诠释着“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”的内涵。

最好的回报，是将祖国四面八方的深情厚谊化作新疆的璀璨山河。新时代新征程，新疆各族干部群众珍惜对口援疆的丰硕成果，将感恩之情化作团结奋进的强大动力，奋力谱写中国式现代化新疆篇章。

(据《新疆日报》)



麦浪
滚滚

7月10日，联合收割机在奇台县半截沟镇腰站子村麦田里收割小麦。目前，奇台县66万亩小麦进入成熟期，全县700台联合收割机全部驶入麦田开展收割作业。

据《新疆日报》(何龙 摄)

我区延续实施阶段性降低失业保险费率政策

据《新疆日报》消息(石榴云/新疆日报记者 马蓓)记者从自治区人力资源和社会保障厅获悉：我区延续实施阶段性降低失业保险费率政策，今年截至6月底，已为18.68万户参保单位降费减负15.81亿元。

今年，自治区人力资源和社会保障厅、自治区财政厅、国家税务总局新疆维吾尔自治区税务局联合下发《关于延续做好失业保险稳岗惠民政策落实工作的通知》，延续实施失业保险稳岗惠民政策。

为确保各项政策措施落地见效，自治区人社厅组成政策宣讲队，围绕享受失业保险稳岗返还政策适用范围、稳岗返还资金的用途及申领方式、政策执行期限等企业关心的问题，开展了2025年度失业保险稳岗惠民政策入企宣讲活动，首场活动吸引了25家企业参与。

“作为一家中央驻疆企业，我们每年会招录近百名应届毕业生。新疆的失业保险稳岗返还、一次性扩岗补助及技能提升补贴等政策，大大降低了企业用人成本。”中国电信股份有限公司新疆分公司人力资源部高级业务主管肖红说，企业将努力吸纳更多高校毕业生就业。

今年，我区延续实施的失业保险稳岗惠民政策包括阶段性降低费率、失业保险稳岗返还、技能提升补贴等政策，执行期限均至2025年12月31日。人社部门主动对接国资、工信等行业主管部门，通过“线上+线下”模式加大政策宣传力度，确保企业及时了解并享受政策。

自治区人力资源和社会保障厅失业保险处处长王全介绍，人社部门将继续强化政策宣传，优化经办服务，通过精简流程，充分利用大数据比对，采取政策找企业的方式，锁定符合条件的企业，确保补贴资金直达快享、精准发放。

此外，为防范虚报冒领，人社部门建立了全流程监管机制，严格审核材料真实性，筑牢风险防线，确保各项政策落地见效，稳岗惠民，助力我区经济社会高质量发展。

上半年全区水产品总产量超7万吨

三文鱼增幅超三成

据《新疆日报》消息(石榴云/新疆日报记者 刘毅)记者从自治区农业农村厅获悉：上半年，全区水产品总产量7.48万吨，同比增长6.49%。三文鱼、白斑狗鱼等冷水鱼和土著鱼产业前景持续向好，三文鱼产量预计突破5000吨，增幅同比增长三成以上。目前，新疆已初步构建以大宗淡水鱼为主导，冷水鱼为特色的多元品种协同产业体系。

自治区农业农村厅渔业渔政管理局局长张明义介绍，今

年，新疆三文鱼产量提升主要源自前期投资项目达产和新兴养殖基地拓展两方面因素。

据介绍，去年伊犁哈萨克自治州巩留县实施大水面网箱建设与升级项目，新建深水网箱18个、投喂平台6个，由当地龙头企业牵头，先后投放苗种300万尾，于今年上半年陆续达产上市，全县三文鱼产量达1350吨，实现倍增，成为推动新疆三文鱼产量提升的新兴驱动力。上半年，伊犁州三文鱼产量达4117吨，同比增长

47.4%。同时，吐鲁番市等地的冷水鱼养殖企业积极改进养殖技术、扩大养殖规模，也使得三文鱼产量实现稳步提升。

近年来，新疆依靠4600余万亩宜渔水域，特别是高山冰雪融水形成的冷水资源，依托自治区冷水鱼产业技术体系的支撑，积极开展遗传育种、营养与饲料、养殖模式、病害防治、产品质量安全等领域的技术研发和示范服务，加快补齐渔业技术短板。各主产区不断加大资源投入，新建和改造一批规

模化养殖设施，提前进行大规模苗种投放，依托大型专业化渔业企业，整合社会资源，开展从苗种培育、设施建设、规模化养殖到加工环节的全链条布局，探索出一条生态化、高值化的特色发展路径。

下半年，新疆将继续强化种业自主、拓展养殖空间、深化产业链融合、拓宽销售渠道，实现渔业产量与价值协同提升，力争成为全国最大三文鱼养殖省份，生食三文鱼产量达到全国的30%以上。

一句话新闻

◆7月7日，2025年自治区全民终身学习活动

周在哈密市启动，现场表彰了我区荣获2025年全

国新时代“百姓学习之星”5名个人和5个“终身

学习品牌项目”。(据《新疆日报》)